

## 激活闲置农房 挖掘乡土文化 释放发展活力

# 我区浓墨重彩描绘美丽乡村新画卷

本报讯(记者 王梦倩)微风徐徐,稻田泛黄,白墙灰瓦静谧山间,展茅街道黄杨尖村路下徐一派秋日景致,周末和假日游客慕名而来,尽享田园时光。美丽乡村建设改变了这里的发展面貌,也为普陀的乡村振兴画上了浓墨重彩的一笔。

黄杨尖村通过激活闲置农房,不断撬动发展活力。这几天,展茅乡村振兴投资发展有限公司通过招投标方式,确定了一处民宿庭院的承租方。“这块土地原属于闲置农房,公司收储后将老房子打造成全新的民宿,庭院面积约470平方米,包括接待综合区、客房、包厢、厨房等,过段时间会由承租方进行经营,希望以此带

动黄杨尖村民宿业的发展。”展茅乡村振兴投资发展有限公司相关负责人介绍,公司已和承租方签订了为期8年的经营权承租合同,实行一年一付,租金前3年不递增,从第4年起,每年租金递增10%。“我们采取了新业态联营模式,从第4年开始,每年从民宿受益中按比例抽取分红。”该负责人说,像这样的联营模式,已经在黄杨尖村得到了广泛应用。

据了解,今年上半年,乡村振兴公司完成了22户民房的收储以及10户闲置民房的激活工作,将之打造为童年杂货铺、青禾农家乐等业态。据介绍,该公司今年还根据相关实体业态的投资规模和建

设情况,给予了一定的资金补助,总补助金额近60万元,以促进相关业态的进一步发展。闲置农房的盘活,促进了新业态的引入和不断升级,让原本冷僻的村庄进一步释放了发展活力。

同时,一乡一韵、一村一品的特色化发展道理,让展茅的美丽乡村有了更多“乡愁的味道”。干施岙以礼孝文化、五匠之乡而闻名;路下徐突出农耕文化,留住乡村记忆;茅洋新村以红色历史为傲,推广红色旅游……各村尽显特色。“现在茅洋新村等地发展红色旅游方面的工作还在一步步推进,我们希望每个村都有自己的特色。”展茅街道相关负责人说。

展茅的美丽乡村建设,是普陀乡村振兴的一个缩影。近年来,我区持续深化“千万工程”,全面推进新时代美丽乡村建设,截至目前,已建成美丽风景线6条,3A级景区村庄8个,新时代美丽乡村精品村21个;提前完成了渔农村生活垃圾分类处理、有效集中收集处理、污水治理及村庄整治建制村全覆盖;连续3年获评新农村建设优秀县和省农村生活垃圾治理工作优胜县荣誉称号,走出了一条具有海岛特色的美丽乡村建设之路。“今年我们出台了《新一轮村级集体经济提升发展五年行动计划》,以进一步促进村集体经济的发展。”区农业农村局相关负责人说。

## 徐炜波赴西闪岛、登步岛调研时强调 整合资源 发挥优势 推动海岛高质量发展

本报讯(记者 翁瑜霞)昨天下午,区委副书记、区长徐炜波赴西闪岛、登步岛调研。徐炜波强调,要充分整合资源、发挥优势,做好资源保护、开发、利用三篇文章,推动海岛高质量发展。

徐炜波一行来到西闪岛浙江省海洋水产研究所试验场,参观了试验场沙盘、遗传育种中心、育苗室等地。徐炜波充分肯定了试验场在苗种繁育及增殖放流方面取得的成绩和对舟山渔场修复振兴做出的贡献,希望通过科技赋能促进海洋生物多样性保护、海洋产业可持续高质量发展。

随后,徐炜波赴登步岛走访大涂面养殖塘、李家庄民宿等地,分别调研舟渔公司养殖区块和海岛旅游民宿业发展情况。在随后的座谈会上,徐炜波听取登步岛管委关于耕地“非农化”“非粮化”整治工作和舟渔公司1000亩养殖区块情况的汇报。

徐炜波强调,要提高政治站位,围绕国家粮食安全战略,尽快落实好耕地“非农化”“非粮化”整治工作。要进一步做好登步发展大文章,全局统筹、整体规划,提升路网、水系、电网等基础资源建设;要坚持生态为主色,有效盘活整合资源要素,持续推动旅游业迈上新台阶;要立足“无碳岛”岛屿开发理念,探索渔旅融合、农旅融合,提高招商引资实效和项目落地质量。

## 全天候自动巡航 实时监测水质信息

# 5G无人船助力精准治水

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 唐毓蔚)近日,舵岙河,一艘无人船在技术人员的指令下,匀速行驶于河面。该船虽然只有船模般大小,但含金量相当高。这是搭载“水环境巡航监测系统”的无人船在我区实现首次试航,该船可通过5G技术实现自动巡航,测定水质参数并实时传输数据,以进一步提升我区水质监测工作的精准化、智能化,实现水质监测智治。

“无人船体积小,不仅携带方便,而且水质监测覆盖的范围更广,船内搭载了多参数水质分析仪,一些河道的角落也可以进行深入检测。”区治水办(河长办)工作人员介绍,该无人船成功突破了从水上监管到水下监管的壁垒,成为断面水质监测“水下医生”。同时,相比传统的水质监测方式,其具有全天候自动巡航,实时监测水质信息的特点,监测效率更高、污染源定位更加精准,可以帮助快速锁定水质异常区域,精准查找重点治理河段,为进一步科学治水提供数据支撑和决策依据。



技术人员进行无人船试航调试

据了解,该船主要用于河道水质摸排、入河排污口排查、水质日常监测、应急监测等,可同时监测水中的pH值、溶解氧等指数,同时具备水下

暗管排查功能以及全自动分析功能,可实现水样的自动采集、自动样品处理、自动分析、自动上传等功能。“接下来,我们将通过分析无人船巡航巡

查及水质监测结果,对存在问题的河道研究治理方案,有效解决污染问题。”区治水办(河长办)工作人员说。

## 海莲路提升改造开始铺设沥青

预计国庆期间可实现双向通车



本报讯(记者 胡晓 通讯员 余建平)9月18日上午,海莲路东港隧道口至灵秀街路口施工路段,沥青摊铺机把倾倒在路面的沥青铺平,压路机紧随其后将沥青碾压平实。海莲路提升改造工程经过4个月施工,目前已完成地下雨污水管网铺设,进入沥青铺设阶段。预计国庆期间,提升改造后的海莲路可实现双向通车,该工程预计12月底完成。

“目前浇筑的沥青是粗沥青,粗沥青浇筑分为隧道口至灵秀街、灵秀街至海天大道分段施工,后续还要进行细沥青的浇筑。”海莲路提升改造工程项目负责人刘卡达介绍,

按照施工计划,本月底可完成主干道的沥青铺设工作,之后将全新升级道路的绿化景观,打造一路色彩斑斓、一路花草相伴的绿化景观带。

改造提升后,道路两侧绿化带将进一步拓宽。“在绿植选择上将进一步丰富植株品种,提升绿化带的层次性,增加观赏体验。”刘卡达说,“升级”后的海莲路将有效缓解道路交通压力,提升交通参与者的安全感与舒适感。

据了解,海莲路提升改造工程起于东港隧道口,终于海天大道,全长1625米,项目总投资约8400万元,提升改造的内容包括浇筑机动车及非机动车道为沥青路面,拓宽绿化带并安装新型给水灌溉系统;雨污水管网分离,安装新型景观照明系统和智能化交通设施系统,全面提升道路、景观等核心城市功能。

## 从清洁社区卫生到调解邻里关系,用心守护美丽家园

# 金鹰海景苑有一支党员志愿服务队

推进精神文明建设

打造更高水平全国文明城市

本报讯(记者 李若茗)近日,住在沈家门金鹰海景苑的潘阿婆一早推开家门,发现前几天堆在楼道里的旧家具、旧电器等杂物不见了。“我为了图方便,没有及时清理这些东西,没想到他们都帮我干好了,太感谢了。”

潘阿婆口中的“他们”,是由金鹰海景苑居民组成的党员志愿服务队,成员中年龄最大的已经70岁,部分队员还常带着子女一同参加志愿服务。从维护小区环境卫生到调解邻里关系,他们用爱心守

护着共同的家园。

党员王恒佳这支党员志愿服务队的其中一员,之前,她从父亲手中接过小区21幢楼道管理岗的“接力棒”,成为该楼道新的“红色管家”。“阿姨,楼道里尽量不要堆放物品,如果您不需要了,我帮您一起搬走。”平时,王恒佳发现有住户把杂物堆在楼道就主动上门劝导,帮忙一起处理。同时,她还承担了惠民政策宣传、安全知识科普、矛盾调解等工作。她的“红马甲”也成了楼道里一道亮丽的风景线。

“父亲的言传身教影响了我。”王恒佳说,父亲退休后便加入了志愿服务队,积极参与小区的管理。“我身为党员,应发挥好先锋模范

作用,影响和带动更多人参与到打造更高水平全国文明城市中去。”王恒佳说。据了解,目前该党员志愿服务队有41位楼道“红色管家”,为促进邻里关系、营造温馨氛围、构建和谐小区贡献自己的一份力。

金鹰海景苑党员志愿服务活动定期举行,许多志愿者带着家人一同参与。在前不久的一次清洁社区卫生的活动中,党员志愿者蒋丽巧6岁的女儿和大人一样,拿着火钳、戴上手套,认真捡拾草丛中的垃圾。“每次开展志愿活动我都会来,女儿也主动要求参加,希望我们的小小举动,能让大家的生活更温馨幸福。”蒋丽巧说。

金鹰海景苑小区党支部书记

袁汉华介绍,党员志愿服务队于2018年成立,目前有21名直管党员,66名在职党员,至今开展了40余次志愿活动。该志愿服务队共分为“三岗四区五支队伍”。“三岗”即在小区人工湖、金鹰书屋和游泳池设立了三个党员志愿服务岗;“四区”即把小区划分成东、南、西、中四个责任区,把护绿管绿的责任落实到人。“五队伍”即组建了医疗保健、环境保护、科普宣传、扶贫帮困、文体宣传五个党员志愿者服务队,党员们带头认领服务项目。“我们会持续开展志愿活动,引导更多居民积极投身于打造更高水平全国文明城市的活动中去。”袁汉华说。

## 智慧海洋创新创业大赛内容之一的先进制造引才评荐会收官

# 三项目脱颖而出获决赛“入场券”

本报讯(通讯员 丁欢 记者 高阳)近日,作为普陀区智慧海洋创新创业大赛内容之一的先进制造引才评荐会在宁波圆满收官。

大赛聚焦先进制造、新能源、海洋装备等领域。作为大赛内容之一的先进制造引才评荐会自5月启动以来,累计征集了30个项目,经项目初审、线下考察等,10个项目入围,参加先进制造引才评荐会。评荐会采用“线上+线下”模式,不能到现场参赛的2个项目采用视频连线答辩。各项目方讲解详略得当、深入浅出,现场专家评审团密集输出精彩点评。经过激烈角逐,“新一代”智慧水声物联网系统、万坞互联大数据生态系统服务、费尔马科技数字鱼等3个项目成功脱颖而出,将参加定于10月举办的普陀区

创新创业行业决赛。自举办创新创业大赛以来,以赛引才已成为普陀招才引智的高效交流平台以及人才项目的有效引入渠道。

据悉,近年来,我区充分重视人才对产业发展的重要作用,通过招商引资和招才引智深度融合的方式,强化专业化、特色化、精细化、实效化的引才路径,加快构建与普陀产业发展相匹配的聚才“强磁场”。在政策扶持方面,我区出台了《关于进一步加招引智的工作意见》,人才项目可获得相应面积场地3年免租、100至1000万元人才资助,还可享受200万“人才贷”专项信用贷款以及增值税和企业税减免等政策。在人才服务方面,人才认定、购房补贴、子女教育、人才绿卡等已实现线上申请,从“最多跑一次”到“一次都不跑”。

导读

02 综合新闻  
我区2021年度生物多样性本底资源调查收官  
调查发现36种两栖爬行动物  
构建“行业主导、业主自治、区域联防、部门共治”社会治理新格局  
我区成立旅游警察大队排档服务管理中队

